
وقت :   دقيقهتاريخ :

تعداد سوالات: ۱۲۰نام و نام خانوادگي :

گروه آموزشي منتاموضوع شيمي دهم( * کيهان زادگاه الفباي هستي * طبقه بندي عنصرها * شمارش ذره ها از روي جرم * نور کليد شناخت جهان * کشف ساختار اتم)

۱. از  ..................  براي تصويربرداري غده ي تيروئيد استفاده مي شود، زيرا يون  .................. با يوني كه حاوي  ..................  است،
اندازه ي مشابهي دارند.

۲) تكنسيم – يديد – تكنسيم۱) اورانيم – يديد – اورانيم    
۴) تكنسيم – اورانيم – يديد۳) اورانيم – تكنسيم – يديد

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۸۹۲

۲. كدام يك از گزينه هاي زير درباره ي عنصر تكنسيم نادرست است؟

۱) همه تكنسيم موجود در جهان، بايد به طور مصنوعي و از واكنش هاي هسته اي ساخته مي شود.
۲) اندازه ي مشابهي با يون يديد دارد و غده ي تيروئيد هنگام جذب يديد، اين عنصر را نيز جذب مي كند.

۳) نخستين عنصري بود كه در واكنشگاه (راكتور) هسته اي ساخته شد.
۴) نمي توان مقادير زيادي از آن را توليد كرد و براي مدت طولاني نگهداري كرد.

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۸۹۸

۳. كدام يك از گزينه ها، جمله ي زير را به درستي كامل مي كند؟
در ايزوتوپ ها  .................. 

۱) عدد جرمي يكسان است.
۲) تعداد پروتون ها با هم برابر است.

۳) مجموع پروتون و الكترون برابر با عدد جرمي است.

۴) هسته هاي ناپايدار، با گذشت زمان تغييري نمي كند.

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۸۹۹

۴. اگر انرژي لازم براي ذوب كردن  تن آهن را از طريق واكنش هسته اي تبديل هيدروژن به هليم تأمين كنيم، چند ميلي گرم
ماده بايد به انرژي تبديل گردد؟ (فرض كنيد براي ذوب شدن يك گرم آهن،  ژول انرژي لازم است.) 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۰۱

۵. اختلاف تعداد الكترون ها در با برابر چند است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۰۲

۶. چه تعداد از جملات زير در ارتباط با خورشيد درست هستند؟
- انرژي گرمايي و نوراني خيره كننده ي آن از طريق واكنش هاي هسته اي تأمين مي شود.

- در واكنش هاي هسته اي كه درآن انجام مي شود، جرم هيدروژن مصرفي با جرم هليم توليد شده برابر است.
- دماي سطح آن تقريباً  و دماي داخل آن به  ميليون درجه ي سانتي گراد مي رسد.

- تخمين زده مي شود كه خورشيد تا  ميليون سال ديگر مي تواند نورافشاني كند.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۰۸
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صفحه ۲

۷. رادون چه تعداد از ويژگي هاي زير را دارا است؟
بي رنگ – مزه دار – بي بو – سبك ترين گاز نجيب – موجود در لايه هاي بالايي زمين – توليد از طريق واكنش هاي هسته اي

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۱۱

۸. اگر در اتم فرضي ، پس از گرفتن  الكترون، تعداد الكترون ها نصف عدد جرمي شود، تفاوت نوترون و پروتون چقدر است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۱۴

 ، ۹. يك عنصر داراي  ايزوتوپ  و و  مي باشد. چنان چه به ازاي هر ايزوتوپ 
،  ايزوتوپ  وجود داشته باشد، درصد فراواني  و به ترتيب از ايزوتوپ  و به ازاي هر ايزوتوپ 

راست به چپ، تقريباً چه قدر است؟

۴)  و ۳)  و ۲)  و ۱)  و 

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۲۲

۱۰. چه تعداد از عبارت ها زير درست است؟
الف) پس از پديد آمدن ذره هاي زير اتمي مانند الكترون، پروتون و نوترون، عنصرهاي هيدروژن و هليم پا به عرصه ي جهان گذاشتند.

ب) اگر در خورشيد، در هر ثانيه پنج ميليون تن ماده به انرژي تبديل شود، در هر ثانيه حدود  كيلوژول ماده به انرژي
تبديل مي شود.

پ) حدود  درصد از عنصرهاي شناخته شده به طور مصنوعي ساخته مي شوند.
ت) مرگ ستاره ها با يك انفجار بزرگ همراه است كه سبب مي شود عنصرهاي تشكيل دهنده آن ها در سراسر گيتي پراكنده شوند.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۲۳

۱۱. چند مورد از عبارات زير در مورد ايزوتوپ هاي هيدروژن نادرست است؟
الف) اتم هيدروژن داراي  ايزوتوپ پايدار است.

ب)  ايزوتوپ از آن ها در آزمايشگاه ساخته مي شود.
پ) فراوان ترين ايزوتوپ  در طبيعت  نوترون دارد.

ت)  ايزوتوپي پايدار است، زيرا نيمه عمر آن  سال است.
ث) تعداد نوترون هاي  ايزوتوپ آن، از  برابر تعداد پروتون هاي آن بيش تر است.

۴) يك۳) دو۲) سه۱) چهار

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۲۶

۱۲.  گرم كربن را وارد واكنش زير كرده ايم. اگر مجموع جرم نوترون ها  گرم و مجموع جرم پروتون ها  گرم
باشد، تغييرات انرژي در اين واكنش چند ژول است؟ (سرعت نور است.) 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۲۹
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صفحه ۳

۱۳. كدام گزينه در مورد عنصر صحيح است؟

۲) تفاوت تعداد نوترون ها و پروتون ها: ۱) تعداد نوترون ها:   
۴)  مجموع تعداد الكترون ها و نوترون ها:   ۳) تعداد ذره هاي زيراتمي:    

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۵۹۳۱

۱۴. در ميان عبارت هاي زير چند مورد درست هستند؟
الف) اخترشيمي يكي از شاخه هاي جذاب شيمي است كه به مطالعه مولكول هاي درون سياره ها و ستاره ها مي پردازد.

ب) سلول هاي سرطاني قابليت تشخيص گلوكزهاي نشان دار از گلوكز معمولي را ندارند.
پ) سحابي عقاب نزديك ترين همسايه به سامانه ي خورشيدي است.

ت) مرگ ستاره با يك انفجار بزرگ همراه است كه سبب پراكنده شدن عنصرهاي تشكيل شده در آن درون فضا مي شود.
ث) دسته بندي عنصرها توسط مندليف، نخستين دسته بندي عنصرها بوده است.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۵۸۲

۱۵. در ميان عنصرهاي سازنده سياره ي .................. عنصر .................. پس از .................. بيشترين فراواني را دارد.

۲) مشتري – هيدروژن – هليم۱) زمين – اكسيژن – آهن
۴) مشتري – كربن – هليم۳) زمين – سيليسيم – اكسيژن

-متوسط -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۵۸۳

۱۶. كدام يك از گزينه هاي زير نادرست است؟

۱) منيزيم داراي  هم مكان يا ايزوتوپ مي باشد كه فراواني   در نمونه ي طبيعي آن بيشتر از دو ايزوتوپ ديگر است.
۲) هم مكان هاي يك عنصر داراي خواص شيميايي يكسان و خواص فيزيكي وابسته به جرم متفاوت هستند.

۳) اغلب هسته هايي كه داراي نسبت تعداد پروتون به نوترون برابر با بيشتر از  باشند راديوايزوتوپ نام دارند.

۴) براي تخمين سن اشياء قديمي و عتيقه از راديوايزوتوپ   استفاده مي كنند.

-متوسط -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۵۸۵

۱۷. در اتم  در مجموع  ذره ي زيراتمي وجود دارد. اگر تعداد نوترون ها در آن  برابر تعداد پروتون هاي آن باشد، نماد
اين هم مكان كدام يك از گزينه هاي زير است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۵۸۷

۱۸. در خصوص ايزوتوپ هاي هيدروژن چند مورد از عبارت هاي زير درست هستند؟
الف) درصد فراواني ايزوتوپ   از ساير ايزوتوپ هاي آن بيشتر است.

ب)  ايزوتوپ از ايزوتوپ هاي هيدروژن ساختگي هستند.
پ) ايزوتوپي كه كمترين نيم عمر را دارد از ساير ايزوتوپ ها پايدارتر است.

ت) در يك نمونه ي طبيعي هيدروژن  ايزوتوپ پايدار وجود دارد.
ث)  ايزوتوپ از ايزوتوپ هاي هيدروژن راديوايزوتوپ هستند.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۵۹۰
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صفحه ۴

۱۹. كدام يك از عبارت هاي زير نادرست است؟

۱) از تكنسيم   براي تصويربرداري از غده ي تيروئيد استفاده مي شود.
۲) حدود  از عناصر شناخته شده، در طبيعت يافت مي شوند و مابقي ساختگي هستند.

۳) نخستين عنصر ساختگي، در حالت يوني با يون يديد اندازه ي مشابهي دارد.
۴) اورانيم شناخته شده ترين فلز پرتوزاست كه از ايزوتوپ هاي آن به عنوان سوخت در رآكتور استفاده مي شود.

-متوسط -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۵۹۳

۲۰. اتم سديم   هنگام واكنش با آب به يون   تبديل مي شود. اتم كدام عنصر زير مي تواند كاتيوني با بار الكتريكي
همانند يون سديم تشكيل دهد؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۶۰۲

۲۱. اگر جرم يك اتم اكسيژن  برابر جرم يك اتم كربن و جرم يك اتم كلسيم  برابر جرم يك اتم اكسيژن باشد، جرم اتم
اكسيژن و جرم اتم كلسيم از راست به چپ، به ترتيب چند   مي باشد؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۶۱۱

۲۲. در طبيعت براي كلر به ازاي هر  اتم  ، يك اتم   يافت مي شود. جرم اتمي ميانگين كلر كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -گزينه ۱۳۹۶-۲ كد سوال: ۱۲۶۶۳۰

۲۳. كدام گزينه صحيح نيست؟

۱) هنگامي كه گلوكز حاوي اتم پرتوزا را به انسان تزريق مي كنيم، گلوكزهاي معمولي در توده سرطاني جمع نمي شوند.
۲) با استفاده از آشكارساز، توده هاي سرطاني كه راديوايزوتوپ ها در آن تجمع كرده اند تشخيص داده مي شوند.

۳) اغلب افرادي كه به سرطان ريه دچار مي شوند، سيگاري هستند.
۴) توده هاي سرطاني، ياخته هايي هستند كه رشد غير عادي و سريع دارند.

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۸۶۸

۲۴.  گرم از راديوايزوتوپ فرضي  كه نيم عمرش  سال است را در اختيار داريم. پس از گذشت چند سال، مقدار اين
راديوايزوتوپ به  گرم مي رسد؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۸۶۹

۲۵. در دو گونه ي    و    تعداد الكترون ها با هم و تعداد نوترون ها نيز با هم برابر هستند. عدد جرمي  چه قدر
است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۸۷۵

۲۶. يون   داراي  الكترون و   نوترون مي باشد، چند مورد از اتم هاي زير مي توانند ايزوتوپ اتم  باشد؟
 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۸۷۷
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صفحه ۵

۲۷. چه تعدادي از موارد زير درست است؟
آ) نماد ذره هاي زيراتمي به صورت  ،   و   مي باشد.

ب) مقياس مناسب براي محاسبه جرم اتم ها،   جرم اتم كربن  مي باشد كه با واحد   نمايش مي دهند.

پ) جرم اتم   را مي توان   در نظر گرفت اما مقدار آن در جدول  مي باشد و علت اين اختلاف را مي توان به خطا در
اندازه گيري جرم نسبت داد.

ت) چيدمان عنصرها در جدول تناوبي برحسب افزايش عدد اتمي در دوره و براساس تشابه خواص شيميايي در ستون يا گروه مي باشد.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۸۷۹

۲۸. اگر مقايسه نسبي جرم چند اتم به صورت زير باشد، نسبت جرم يك مول   به يك مول   كدام است؟ ( نشان 

دهنده جرم هر اتم است.)     

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۸۸۳

۲۹. كدام موارد از مطالب زير نادرست است؟
آ) موقعيت يا مكان هر عنصر در جدول دوره اي، شماره گروه و دوره ي آن را نشان مي دهد.

ب) با پيمايش هر دوره از چپ به راست چون خواص عنصرهاي يك دوره مشابه است، به آن جدول دوره اي عنصرها مي گويند.
پ) در جدول دوره اي عنصرها كه شامل  عنصر مي باشد،  دوره و  گروه وجود دارد.

،  و  نشان مي دهيم. ت) در جدول تناوبي، نماد شيميايي سه عنصر آلومينيم، آرگون و رادون را به ترتيب با 

۱) آ، پ و ت
۲) ب و پ

۳) ب، پ و ت
۴) همه موارد نادرست هستند.

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۸۸۶

۳۰. اگر نسبت شمار نوترون ها به الكترون ها در اتم خنثي از عنصري برابر   باشد و از طرفي اختلاف شمار پروتون ها و نوترون ها

برابر  باشد، خواص شيميايي اين عنصر با كدام عنصر مشابهت دارد؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۱۷

۳۱. فرض كنيد در واكنش هسته اي توليد يك مول هليم از هيدروژن، حدود   ماده به انرژي تبديل مي شود. انرژي حاصل از
واكنشي كه   هليم توليد كند، چند روز انرژي مورد نياز يك كارگاه ذوب آهن، با توان توليد  تن آهن در روز را تأمين مي كند؟

( ،   جرم مولي هليم و   انرژي لازم براي توليد يك گرم آهن)

۴)  روز۳)  روز۲)  روز ۱)  روز

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۲۵

صفحه ۶
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صفحه ۶

۳۲. اگر تعداد اتم هاي هيدروژن موجود در   ميلي گرم   برابر   باشد،  كدام است؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۳۵

۳۳. نسبت مجموع ذرات بنيادي   به  ، چند برابر نسبت مجموع ذرات بنيادي باردار   به   است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۳۶

۳۴. نسبت تعداد نوترون هاي عناصر ستون  به تعداد الكترون هاي عناصر ستون  در هر رديف، در كدام گزينه بدرستي مقايسه شده
است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۴۵

۳۵. اگر در يك واكنش   گرم ماده به انرژي تبديل شود، مقدار انرژي آزاد شده تقريباً چند كيلوگرم يخ را ذوب مي كند؟
(فرض كنيد براي ذوب شدن يك گرم يخ  ژول انرژي لازم است.)

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۴۸

۳۶. چند مورد از جملات زير نادرست است؟
آ) عناصر سازنده ي مشتري، عنصرهاي گازي جدول عناصر مي باشند.

ب) هيدروژن و اكسيژن به ترتيب بيش ترين عناصر سازنده ي سياره هاي مشتري و زمين هستند.
پ) هيدروژن، هليم و اكسيژن به ترتيب بيش ترين عناصر سازنده ي مشتري مي باشد.

ت) بعد از آهن، كلسيم دومين فلز سازنده ي كره زمين مي باشد.
ث) عمده ي عناصر سازنده ي مشتري نافلزات سبك جدول عناصر مي باشند.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۵۸

۳۷. اگر تعداد الكترون هاي  ،  برابر تعداد نوترون هاي   باشد، تعداد نوترون هاي   را تعيين كنيد.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۶۶

۰٫۰۳۴SH۲۱٫۲۰۴×۱۰nn

(H : ۱,S= ۳۲g ⋅mo )l−۱

۱۸۱۹۲۱۲۲

H۲
۱H۳

۱H۳
۱H۱

۱

۱۳
۸

۳
۴

۲

۱۲

۱۲

AHe۴
۲L۷

۳ i+

BC۱۲
۶

۱۶
۸ O۲−

CMg۲۴
۱۲Z۶۵

۳۰ n۲+

DF۱۹
۹C۳۵

۱۷ l−

A>D>C >DB>A>C >DA>B>C >D
A>B>D>C

۰٫۰۰۳۴
۳۴۰

۹×۱۰۵۹×۱۰۸۱٫۰۴×۱۰۱۴۱٫۰۴×۱۰۱۱

۵۴۳۲

m+۱
n−۲ X۳+۲n

mY −Z
۴m−۱
۲n+۲

۱۰۲۷۱۱



صفحه ۷

۳۸. چند مورد از عبارت هاي زير در مورد عنصري با بيشترين فراواني در سطح سياره مشتري درست است؟
الف) بعد از انفجار عظيم (مهبانگ) نخستين عنصري بود كه پا به عرصه ي جهان گذاشت.

ب) فراوان ترين ايزوتوپ آن درصد فراواني بالاي  دارد.
پ) تعداد نوترون هاي راديوايزوتوپ غير ساختگي آن با تعداد پروتون هاي نخستين گاز نجيب برابر است.

ت) برخلاف سياره مشتري، درصد فراواني آن در ميان عناصر سازنده ي سياره ي زمين بسيار پايين است.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -قلم چي-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۷۹۶۸

۳۹. تعداد مول هاي موجود در  گرم آهن، چند برابر تعداد مول هاي موجود در  گرم مس است؟   

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۱۸۴

۴۰. كدام مطلب نادرست است؟ 

۱)   مول گاز نيتروژن شامل  گرم از آن است.
۲) اتم گرم هر عنصر، برابر جرم يك مول از اتم آن عنصر است.

۳) هر مول از يك گونهي شيميايي، شامل  ذره از آن است.
۴) جرم مولي عنصرها را ميتوان از روي دادههاي تجربي موجود در جدولهاي تناوبي عنصرها به دست آورد.

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۱۸۸

۴۱.  گرم كربن  دي اكسيد داراي چند مول است؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۱۸۹

۴۲. اگر  متر سيم آهن،  گرم جرم داشته باشد، چند متر از آن را بايد برداشت تا جرم آن برابر يك مول آهن باشد؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۱۹۱

۴۳. شمار مول ها در  گرم مس با شمار مول ها در چند گرم روي برابر است؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۱۹۵

۴۴. تعداد كل اتم ها در  گرم منيزيم سولفات، با تعداد كل اتم ها در چند گرم آهن برابر است؟

 (۱ (۲

 (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۰۰

صفحه ۸
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صفحه ۸

۴۵.  مول كلسيم و  مول نئون از نظر جرم (بر حسب گرم) و نيز از لحاظ عده اتم ها به ترتيب چگونه اند؟

۴) يكسان ـ يكسان۳) يكسان ـ متفاوت۲) متفاوت ـ يكسان۱) متفاوت ـ متفاوت

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۰۴

۴۶.  مولكول فسفر سفيد  چند گرم جرم دارد؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۰۵

۴۷. تعداد مولكول ها، در يك گرم اكسيژن بيش تر است يا در يك گرم هيدروژن؟ چرا؟   

۲) هيدروژن ـ به دليل كم تر بودن جرم مولي آن۱) هيدروژن ـ به دليل كم تر بودن ظرفيت آن
۴) اكسيژن ـ به دليل بيش تر بودن ظرفيت آن۳) اكسيژن ـ به دليل بيش تر بودن جرم مولي آن

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۰۶

۴۸. تعداد اتم ها در  گرم اكسيژن با تعداد اتم هاي چند گرم منيزيم برابر است؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۰۷

۴۹. دو متر سيم مسي  گرم جرم دارد. يك سانتي متر از اين سيم داراي چند اتم مس است؟    

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۰۸

۵۰.  مول آهن چند گرم جرم و چند اتم آهن را در بردارد؟  

 ,  (۱,  (۲

,  (۳,  (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۱۵

۵۱.  مولكول گرم گاز اكسيژن   .................. 

۲) داراي  مولكول مي باشد.۱) داراي  اتم مي باشد.

۴) داراي  مول مي باشد.۳) داراي  اتم مي باشد.

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۱۸

۵۲. اگر  اتم در يك عنصر،  ميلي گرم جرم داشته باشد، جرم اتمي آن كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۲۲

۵۳. در  ميلي گرم آب،  عدد مولكول آب وجود دارد.  كدام عدد است؟  

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۲۵
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صفحه ۹

۵۴. در يك گرم از كدام ذرات زير تعداد اتم ها بيشتر است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۱ كد سوال: ۱۲۸۲۲۶

۵۵. چند مول فسفر سفيد  داراي  اتم است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۱ كد سوال: ۱۲۸۲۲۷

۵۶. اگر در  گرم هيدروژن  عدد مولكول از آن وجود داشته باشد،  كدام عدد است؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۱ كد سوال: ۱۲۸۲۳۱

۵۷. كدام گزينه در مورد پروتون صحيح نيست؟

۱) بسيار سنگينتر از الكترون است و وزني حدود اتم هليم دارد.
۲) بار آن مثبت است و برابر با بزرگي الكترون است.

۳) داخل هسته است و در يك اتم خنثي تعداد آن با تعداد الكترون برابر است.
۴) به عدهي آنها در يك اتم عدد اتمي ميگويند.

-متوسط -منتا-۱۳۹۱ كد سوال: ۱۲۸۲۳۲

، برابر با  گرم باشد ،  ۵۸. اگر يك واحد كربني معادل  گرم و جرم يك اتم كربن 
كدام عدد است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۱ كد سوال: ۱۲۸۲۳۷

۵۹. در كدام گونه تفاوت نوترون و الكترون بيش تر است؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۴۷

۶۰. در يك اتم فرضي تعداد نوترونها دو برابر تعداد الكترونها است. اگر اين اتم با گرفتن دو الكترون ساختار الكتروني  را
پيدا كند عدد جرمي آن كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۵۰

۶۱. تفاوت تعداد الكترون ها و نوترون هاي اتم  كدام است ؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۵۲

۶۲. كدام دو يون با  هم الكترون هستند؟

 (۱ (۲  (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۵۳

صفحه ۱۰
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صفحه ۱۰

۶۳. اگر يون  ، داراي  الكترون باشد ، عدد اتمي عنصر  چند است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۵۴

۶۴. در يك اتم تعداد نوترونها  برابر تعداد الكترونها است. اگر اين اتم با گرفتن دو الكترون با  هم الكترون شود،
عدد جرمي آن كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۵۶

۶۵. اگر جرم الكترون با تقريب برابر  جرم هر يك از ذرههاي پروتون و نوترون فرض شود، نسبت جرم الكترونها در اتم 

، به جرم اين اتم به كدام كسر نزديكتر است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۵۷

۶۶. كدام مطلب درباره ي «اتمي با  الكترون و  نوترون» نادرست است؟

۱) داراي  ذره ي زيراتمي باردار است.
۲) هسته ي اين اتم داراي  نوكلئون است.

۳) نسبت تعداد نوترون ها به پروتون هاي آن از  كم تر است.
۴) با اتمي كه عدد جرمي آن  و داراي  الكترون مي باشد، ايزوتوپ است.

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۶۰

۶۷. كدام مطلب درست است؟

۱) پايداري ايزوتوپها به تعداد نوكلئونها بستگي دارد.
۲) برخي از هستههايي كه  يا بيش از اين تعداد پروتون دارند، ناپايدار هستند.

۳) هستههاي ناپايدار بر اثر واكنشهاي تلاشي هستهاي به هستههاي ناپايدار كوچكتري تبديل ميشوند.
۴) اگر براي هستهاي نسبت تعداد پروتونها به نوترونها  يا بيش از اين باشد، هستهي ياد شده ناپايدار خواهد بود.

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۶۱

۶۸. اكسيژن سه ايزوتوپ  و هيدروژن نيز سه ايزوتوپ  دارد. با توجه به تعداد ايزوتوپ
هاي اين دو عنصر ، در يك نمونهي طبيعي آب چند نوع مولكول آب ميتوان يافت؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۶۲

۶۹. با توجه به ايزوتوپهاي اكسيژن، در يك نمونهي طبيعي گاز اكسيژن، چند نوع مولكول اكسيژن ميتوان يافت؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۶۵
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صفحه ۱۱

۷۰. كربن داراي دو ايزوتوپ  و اكسيژن نيز سه ايزوتوپ  دارد. با توجه به تعداد ايزوتوپ
هاي اين دو عنصر، در يك نمونهي طبيعي گاز كربن دياكسيد، چند نوع مولكول كربن دياكسيد ميتوان يافت؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۶۶

۷۱. اگر جرم پروتون  برابر جرم الكترون، جرم نوترون  برابر جرم الكترون و جرم الكترون برابر  در
نظر گرفته شود، جرم تقريبي يك اتم تريتيم برابر چند گرم خواهد بود؟         

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۶۸

۷۲. اگر جرم يك اتم اكسيژن  برابر جرم يك اتم كربن و جرم يك اتم كلسيم  برابر جرم يك اتم اكسيژن باشد، جرم 
 چند برابر جرم يك اتم كربن است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۶۹

۷۳. بر اساس شكل زير، كه توزيع نسبي اتمهاي كلر را در كلر طبيعي نشان ميدهد، ميتوان دريافت كه ..................  درصد كلر
طبيعي را ايزوتوپ  تشكيل ميدهد. جرم اتمي ميانگين كلر برابر با ..................  واحد جرم اتمي است وايزوتوپ .................. 

پايدارتر است.  
 

 (۱

 (۲

 (۳

 (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۷۱

۷۴. عنصر  با جرم اتمي ميانگين  ، داراي سه ايزوتوپ طبيعي است كه يكي از آنها داراي  نوترون و
فراواني  و ديگري  نوترون با فراواني  است. شمار نوترونهاي ايزوتوپ ديگر كدام است؟ (جرم پروتون و نوترون را

يكسان و برابر  در نظر بگيريد.)

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۷۲

۷۵. نقره داراي دو ايزوتوپ طبيعي با جرمهاي  و  واحد جرم اتمي است. باتوجه به اين كه جرم اتمي ميانگين نقره
برابر  واحد جرم اتمي است. درصد فراواني ايزوتوپ سنگينتر آن به تقريب كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۷۳

۷۶. اتم مس از دو ايزوتوپ پايدار  و  تشكيل شده است. اگر جرم اتمي ميانگين مس  باشد، چند درصد اتمهاي
مس را ايزوتوپ سنگينتر تشكيل ميدهند؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۷۴
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صفحه ۱۲

۷۷. عنصر بور در طبيعت داراي دو ايزوتوپ  و  است، اگر جرم اتمي ميانگين بور   باشد، درصد فراواني  و 
به ترتيب كدام است؟

۴)  و ۳)  و ۲)  و ۱)  و 

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۷۵

۷۸. با توجه به شكل رو به رو، فراواني  ..................  برابر ..................  درصد و جرم اتمي ميانگين بور  ..................  است.  
 

 (۱

 (۲

 (۳

 (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۷۶

۷۹. عنصر  داراي دو ايزوتوپ طبيعي  و  با جرم اتمي ميانگين  است. اگر درصد فراواني   برابر  باشد،
مقدار  كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۷۸

( ۸۰. تركيب درصد ايزوتوپهاي پايدار استرانسيم به قرار زير است. جرم اتمي استرانسيم كدام است؟   (المپياد 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۷۹

۸۱. اتم  داراي  ايزوتوپ  ،  و   مي باشد. در صورتي كه درصد فراواني آن ها به ترتيب برابر  و  و
جرم اتمي ميانگين اتم  برابر  باشد، در ايزوتوپ سنگين تر چند نوترون وجود دارد؟ 

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۸۰

۸۲. براي عنصر  نسبت فراواني ايزوتوپ سنگين تر به ايزوتوپ سبك تر برابر  است. اين عنصر داراي دو ايزوتوپ  و 

 است.  جرم اتمي ميانگين اين عنصر كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۸۱

۸۳. يون  داراي  الكترون است. درصورتي كه در يكي از ايزوتوپ هاي عنصر  با فراواني  رابطه ي  برقرار

: عدد اتمي) : عدد جرمي،  باشد و در ايزوتوپ ديگر اختلاف پروتون و نوترون  باشد، جرم اتمي ميانگين عنصر  چند است؟  (

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۸۲
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صفحه ۱۳

۸۴. اين بخش از مدل اتمي بور كه ميگويد ..................  با دانستههاي امروزي مطابقت ندارد.

۱) الكترون مجاز است تنها مقادير معيني انرژي را بپذيرد.
۲) انرژي الكترون با فاصلهي آن از هسته رابطه مستقيم دارد.

۳) الكترون در مسيري دايرهاي شكل به دور هسته گردش ميكند.
۴) پايينترين تراز انرژي ممكن در اتم را حالت پايه ميگويند.

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۸۵

۸۵. در بخش مريي طيف نشري خطي هيدروژن، چهار خط طيفي با طول موجهاي  و  نانومتر ديده ميشود. خط
طيفي  نانومتر مربوط به كدام انتقال الكتروني است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۸۹

۸۶. طبق مدل اتمي بور، براي توجيه طيف نشري خطي اتم هيدروژن، هر انتقال الكتروني از يك تراز انرژي بالاتر به يك تراز انرژي
پايين تر، يك خط طيفي را در طيف نشري خطي به وجود مي آورد. اگر انتقال الكتروني  با خط طيفي  در طيف نشري خطي مشخص

شده باشد، كدام انتقال الكتروني نشان دهنده ي خط طيفي  است؟  

 (۱
 (۲
 (۳
 (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۹۰

۸۷. در شكل زير كه مربوط به طيف نشري خطي اتم هيدروژن است. كدام انتقال الكتروني مربوط به بخش نامرئي، كدام انتقال مربوط
به خط قرمز و كدام انتقال الكتروني طول موج كوتاه تري دارد؟ ( از راست به چپ) 

 

 (۱
 (۲
 (۳
 (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۹۱

۸۸. با توجه به شكل مقابل كدام عبارت درست است؟ 

۱) شكل مربوط به علت ايجاد بخش نامرئي طيف نشري خطي هيدروژن است.
۲) پرتويي كه در اثر انتقال الكترون از  به  ايجاد شده، بيش ترين انحراف را در

منشور دارد.
۳) اين شكل با كوانتومي در نظر گرفتن ترازهاي انرژي قابل توجيه نيست.

۴) فركانس پرتوي حاصل از انتقال الكتروني   به  ، بيش تر از  پرتوي ديگر
نشان داده شده است.

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۹۲
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صفحه ۱۴

۸۹. منظور از اصل آفبا كدام است؟ 

۱) شروع از اتم هيدروژن و سپس يك به يك افزودن بر تعداد پروتون هاي هسته و الكترون هاي پيرامون آن
۲) ساختن آرايش الكتروني اتم عنصرهاي سنگين تر از هيدروژن به ترتيب افزايش جرمي اتمي

۳) شيوه ي دست يافتن به تعداد پروتون هاي يك اتم از اتم ديگر
۴) ابتدا نيمه ي پرشدن اوربيتال هاي هم انرژي و سپس پر شدن آن ها

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۹۴

۹۰. در اتم آهن  ..................  تراز فرعي انرژي از الكترون اشغال شدهاند كه از ميان آنها،  ..................  تراز دو الكتروني و 
..................  تراز شش الكترونياند. (اعداد را از راست به چپ بخوانيد)

۴)  و  و ۳)  و  و ۲)  و  و ۱)  و  و 

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۲۹۹

۹۱. در اتم ژرمانيم  ، ..................  لايه (سطح انرژي) و  .................. زيرلايه (ترازهاي فرعي) انرژي از الكترون اشغال شده
است كه از ميان آنها ، ..................  زيرلايه، هريك داراي دو الكترون و ..................  زيرلايه، هر يك داراي شش الكترون است.

۲) چهار­ هشت­ پنج­ سه۱) پنج­ ده ­ شش­ دو
۴) پنج­ ده­ شش­ سه۳) چهار­ هشت­ پنج­ دو

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۰۰

۹۲. اگر تفاوت شمار الكترون ها و نوترون ها ي اتم عنصر  برابر  باشد، عدد اتمي عنصر  و شمار الكترون ها ي لايه ي ظرفيت
اتم آن كدامند؟ (عددها از راست به چپ بخوانيد).

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۰۳

۹۳. عدد اتمي عنصري برابر  است. تعداد الكترونهاي موجود در هر يك از لايههاي اتم اين عنصر ، در كدام گزينه درست نشان
داده شده است؟

 /  /  /  /  (۱ /  /  /  /  (۲
 /  /  /  /  (۳ /  /  /  /  (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۱۱

۹۴. اتم كدام عنصر داراي چهار الكترون ظرفيتي بوده و آخرين لايهي الكتروني آن،  با چهار الكترون است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۱۲

۹۵. در اتم كدام عنصر، تعداد زيرلايههاي اشغال شده از الكترون، دو برابر تعداد الكترونهاي ظرفيتي است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۱۳

۹۶. اگر عدد جرمي عنصر  برابر  وتفاوت شمار نوترونهاي آن با شمار پروتونهاي آن برابر  باشد، عدد اتمي اين عنصر و
شمار الكترونهاي بيرونيترين لايهي يون  كدامند؟ (عددها را از راست به چپ بخوانيد.)

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۱۷

Fe)(۲۶

۶۴۲۶۲۴۷۴۳۷۳۴

Ge)(۳۲

A۷۵۹A

۳,۳۱۵,۳۱۳,۳۳۵,۳۳

۴۲

۲۱۸۱۸۸۲۱۵۱۸۸۲
۲۱۲۱۸۸۲۱۱۳۱۸۸۲

n= ۴

Ti۲۲Ge۳۲Se۳۴S۱۶

Ga۳۱Se۳۴As۳۳Ge۳۲

M۱۰۶۱۴
M۲+

۸,۴۸۶,۴۶۸,۴۶۶,۴۸



صفحه ۱۵

۹۷. آرايش الكتروني كدام گونه ي شيميايي با آرايش الكتروني هر يك از سه گونه ديگر تفاوت دارد؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۱۹

۹۸. كدام سه گونهي شيميايي، آرايش الكتروني يكساني دارند؟

 (۱ (۲
 (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۲۰

، به ترتيب از راست به چپ با آرايش الكتروني كدام گونه يكسان بوده و شمار نوترون هاي ۹۹. آرايش الكتروني كاتيون 
آن با كدام گونه برابر است؟

 (۱  (۲

  (۳  (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۲۲

۱۰۰. آرايش الكتروني كدام گونه با سه گونه ي ديگر تفاوت دارد؟

 (۱ (۲

 (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۲۳

۱۰۱. كدام آرايش الكتروني زير را ميتوان فقط به آخرين تراز يك كاتيون پايدار نسبت داد؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۲۴

۱۰۲. از بين يونهاي  ،  ،  ،  ،  و  ، آرايش الكتروني  ..................  يون
يكسان بوده و يون ..................  داراي آرايش الكتروني گاز نجيب   ..................  است.

۲) دو  كريپتون۱) سه  هليم
۴) دو  آرگون۳) سه  نئون

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۲۵

۱۰۳. كدام دسته از يونها، همگي داراي آرايش الكتروني گاز نجيب هستند؟

۱)  ،  ،  و

۲)  ،  ،  و

۳)  ،  ،  و
۴)  ،  ،  و

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۳۱

صفحه ۱۶
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−



صفحه ۱۶

۱۰۴. يون  داراي  الكترون است، كدام مطلب درست است؟ 

۱) آرايش الكتروني  به صورت  است.
۲) عدد اتمي  برابر  بوده و در شش زير لايه ي آن الكترون وجود دارد.

۳) در  هفت زيرلايه از الكترون اشغال شده و عدد اتمي آن برابر  است.

، هفده الكترون دارد. ۴) لايه ي الكتروني سوم 

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۳۳

۱۰۵. در كدام دو گونه ي شيميايي زير، شمار الكترونهاي زير لايهي  در يك گونه دو برابر شمار الكترونهاي زير لايه ي  گونه ي
ديگري است و تفاوت شمار الكترونهاي آنها برابر  است؟

 (۱ (۲

 ,  (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۳۴

۱۰۶. كروم  از دسته عنصرهاي ..................  است كه زيرلايهي .................. اتم آنها در حال پرشدن است و آرايش الكتروني
لايهي ظرفيت اتم آن به صورت  .................. است.

۲) اصلي ۱) اصلي 

۴) واسطه ۳) واسطه 

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۳۵

۱۰۷. آرايش الكتروني كدام عنصر به درستي نشان داده نشده است؟

 (۱ (۲

 (۳  (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۳۶

۱۰۸. عنصر  از عناصر  ..................  است كه زيرلايهي  .................. اتم آنها در حال پرشدن است و آرايش الكتروني لايهي
ظرفيت اتم آنها به صورت  ..................  است.

۴) واسطه ۳) واسطه ۲) اصلي ۱) اصلي، 

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۳۷

۱۰۹. اتم كدام دو عنصر، هر يك داراي شش الكترون ظرفيتي است؟

۴)  و ۳)  و ۲)  و ۱)  و 

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۳۹

۱۱۰. در اتم كدام عنصر، تعداد زيرلايههاي الكتروني پر، دو برابر تعداد الكترونهاي ظرفيتي است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۴۰

۱۱۱. بيشينه گنجايش لايه ي چهارم در اتم ها  ..................  الكترون است و در اين لايه، وجود الكتروني با مجموعه عددهاي كوانتومي 
 و ..................  امكان پذير است.

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۴۵
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Fe۲۶Kr۳۶S۱۶Cu۲۹Cr۲۴Se۳۴As۳۳Br۳۵
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=+۲ , ۱۶ml=−۲ , ۳۲ml=−۳ , ۱۶ml=+۳ , ۳۲ml



صفحه ۱۷

۱۱۲. نسبت شمار الكترونهاي اتم   كه عددهاي كوانتومي  دارند به شمار الكترونهايي كه عدد كوانتومي  دارند،
كدام است؟ (با كمي تغيير)

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۴۷

۱۱۳. كدام عدد اتمي مربوط به عنصري است كه اتم آن داراي هشت الكترون با  و ده الكترون با   است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۴۸

، چند  است؟ (عدد جرمي را برابر جرم اتمي با يكاي  ۱۱۴. باتوجه به داده هاي جدول زير، جرم مولكولي تركيب  
در نظر بگيريد.)

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۴۹

 ، ،  و  مي باشد. اگر درصد فراواني آن ها به ترتيب  ۱۱۵. اتمي با عدد اتمي  داراي سه ايزوتوپ با تعداد نوترون هاي 
و  و جرم اتمي ميانگين آن ها برابر  باشد،  كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۵۰

۱۱۶. طيف نشري اتم هيدروژن به صورت  ..................  است كه در انرژي هاي بالا فاصله ي خطوط رنگي از يكديگر .................. بوده
و اين طيف نتيجه ي .................. 

۱) خطي - بيش تر- بازگشت الكترون برانگيخته به ترازهاي انرژي پايين تر است.
۲) خطي - كم تر- بازگشت الكترون برانگيخته به ترازهاي انرژي پايين تر است.

۳) پيوسته - بيش تر- جذب انرژي توسط الكترون و انتقال آن به ترازهاي انرژي بالاتر است.
۴) پيوسته - كم تر- بازگشت الكترون برانگيخته به ترازهاي انرژي پايين تر است.

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۵۱

۱۱۷. عنصري داراي دو ايزوتوپ  و  است. اگر تعداد نوترون هاي  با تعداد الكترون هاي آن برابر باشد و جرم
اتمي ميانگين عنصر  برابر  باشد، درصد فراواني ايزوتوپ سبك تر كدام است؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۵۲

۱۱۸. عنصر  داراي سه ايزوتوپ   است. اگر درصد فراواي سبك ترين ايزوتوپ آن  و جرم اتمي
ميانگين  برابر  باشد، درصد فراواني دو ايزوتوپ ديگر به ترتيب از راست به چپ كدام اند؟ (عدد جرمي را به تقريب معادل

جرم يك مول از هر ايزوتوپ  در نظر بگيريد.)

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۵۳

صفحه ۱۸
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صفحه ۱۸

۱۱۹. اگر تفاوت نوترون ها با عدد اتمي در يون تك اتمي برابر  باشد، تعداد الكترون هاي  و آرايش الكتروني لايه ي
ظرفيت  كدام مي باشد؟

 (۱ (۲ (۳ (۴

-سخت -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۵۴

۱۲۰. باتوجه به شكل روبه رو كدام گزينه درست است؟ 

۱) شكل مربوط به توجيه بخش مريي طيف نشري خطي اتم هيدروژن با مدل
اتمي رادرفورد است.

۲) براي توليد يون مثبت بايد آن قدر انرژي از الكترون گرفته شود تا به تراز 
  انتقال يابد.

۳) انتقال الكترون از  به  داراي رنگ بنفش و از  به 
داراي رنگ سبز است.

۴) براي الكترون مناسب ترين شيوه براي بازگشت از  به  انتشار
نوري با طول موج معين با انرژي برابر با تفاوت انرژي دو تراز مذكور است.

-متوسط -منتا-۱۳۹۶ كد سوال: ۱۲۸۳۵۶

۶۹M۲+۱۳M

M۲+
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وقت :   دقيقهتاريخ :

تعداد سوالات: ۱۲۰نام و نام خانوادگي :

گروه آموزشي منتاموضوع شيمي دهم( * کيهان زادگاه الفباي هستي * طبقه بندي عنصرها * شمارش ذره ها از روي جرم * نور کليد شناخت جهان * کشف ساختار اتم)

از تكنسيم  براي تصويربرداري غده ي تيروئيد استفاده مي شود زيرا يون يديد با يوني كه حاوي  است ۱.گزينه ۲
اندازه ي مشابهي دارد و غده ي تيروئيد هنگام جذب يديد، اين يون را نيز جذب مي كند. 

۲.گزينه ۲
يون يديد با يوني كه حاوي تكنسيم است اندازه ي مشابهي دارد نه با خود تكنسيم.

) متفاوت هستند. ) و عدد جرمي ( ايزوتوپ هاي يك اتم داراي عدد اتمي يكسان ( ۳.گزينه ۲
بررسي ساير گزينه ها:

( پس تعداد پروتون ها برابر است. (رد گزينه ي  و تأييد گزينه ي 
( مجموع تعداد پروتون و نوترون را عدد جرمي مي گويند (رد گزينه ي 

( هسته هاي ناپايدار با گذشت زمان تغيير مي كنند. (رد گزينه ي 
باتوجه به تبديل واحدها براي جرم برحسب گرم خواهيم داشت: ۴.گزينه ۲

 

 

۵.گزينه ۱

باتوجه به حاشيه ي صفحه ي  كتاب درسي: عبارت اول و سوم صحيح هستند و عبارت دوم و چهارم نادرست اند. در هر ۶.گزينه ۲
ثانيه پنج ميليون تن از جرم خورشيد كاسته مي شود پس قسمتي از ماده به انرژي تبديل مي شود لذا جرم هيدروژن مصرفي با جرم هليم

توليد شده برابر نمي باشد و در عبارت آخر كه نادرست است خورشيد تا پنج ميليارد سال ديگر مي تواند نورافشاني كند نه پنج ميليون
سال ديگر.

طبق حاشيه ي صفحه ي  كتاب درسي رادون: گازي بي رنگ، بي بو، بي مزه و سنگين ترين گاز نجيب موجود در طبيعت ۷.گزينه ۲
است. اين گاز پيوسته در لايه هاي زيرين زمين در واكنش هاي هسته اي توليد مي شود و به دليل دما و فشار زياد در آن لايه ها به منافذ و

ترك هاي موجود در سنگ هاي سازنده پوسته زمين نفوذ مي كند و يكي از فراوان ترين مواد پرتوزا است كه در زندگي ما يافت
مي¬شود.

چون اين عنصر با جذب سه الكترون  تعداد الكترون ها نصف عدد جرمي مي شود خواهيم داشت: ۸.گزينه ۲

 

و از تفاوت  تعداد نوترون ها حاصل مي شود يعني:

حال تعداد  را از رابطه ي  در رابطه ي  قرار مي دهيم:

صفحه ۱۹

۳۰
۷۱

۹ 
ال

ري
س

( TC)۹۹
۴۳TC

۹۹
۴۳

zA

۱۲
۳

۴

= ⇐ ۳۶۰× g
۱gFe

۳۶۰× g۱۰۶
۲۵۰J
xJ

۱۰۶

x= ۹× J ⇒ E=m ⇒ ۹× =m ⇒m= kg۱۰۱۰
c۲ ۱۰۱۰ (۳× )۱۰۸ ۲

۱۰−۶

= kg× × = ۱mg۱۰−۶ ۱۰۰۰g
۱kg

۱۰۰۰mg

۱g

⇒ ۱۸−۱۰ = ۸
: = ۱۶+۲ = ۱۸۳۲

۱۶S
۲− e−

A : e= ۱۳−۳ = ۱۰۲۷
۱۳ l۳+

⎫
⎭⎬

۴

۹

(z+۳)

e= z+۳ ⇒ e= ⇒ (z+۳) =A

۲
A

۲

⇒A= ۲(z+۳) (۱)
A−Z

N =A−Z (۲)
A۱۲



صفحه ۱۹

 

چون فراواني ايزوتوپ دومي دو برابر اولي است و به ازاي هر فراواني ايزوتوپ دوم، دو فراواني براي ايزوتوپ سوم ۹.گزينه ۱
،  و  است و به كمك فرمول درصد فراواني وجود دارد پس فراواني ايزوتوپ دوم چهار برابر اولي است يعني فراواني ها به ترتيب 

محاسبه را انجام مي دهيم.

عبارت الف، پ، ت درست اند و عبارت (ب) نادرست است. در عبارت (پ) توجه كنيد از  عنصر جدول تناوبي  ۱۰.گزينه ۳
عنصر در طبيعت يافت مي شوند و  عنصر به طور مصنوعي ساخته مي شوند و درصد آنها به صورت زير محاسبه مي شود:

و براي عبارت (ب): 

ايزوتوپ هاي هيدروژن:  ۱۱.گزينه ۱
دو نمونه مخلوط طبيعي آن سه ايزوتوپ  وجود دارند كه دو ايزوتوپ آن پايدار است.

 ايزوتوپ ساختگي است.

 ايزوتوپ ناپايدار (پرتوزا و راديوايزوتوپ) مي گويند. نسبت و تعداد  دارند.

فراوان ترين ايزوتوپ آن  نوترون ندارد.
۱۲.گزينه ۱

 

 

در عبارت  كه  مجموع پروتون و نوترون را نشان مي دهد و چون اتم  خنثي است (يون نيست) تعداد ۱۳.گزينه ۳
الكترون ها و پروتون ها برابر است.   

عبارت هاي الف، پ، ث، نادرست هستند زيرا: ۱۴.گزينه ۲
الف) اخترشيمي يكي از شاخه هاي جذاب شيمي است كه به مطالعه ي مولكول هايي مي پردازد كه در فضاهاي بين ستاره اي يافت مي 

شود.
پ) آندروميا نزديك ترين همسايه به سامانه ي خورشيدي است.

ث) دسته بندي هاي ديگري قبل از آنكه مندليف طبقه بندي جدول خود را ارائه بدهد انجام  شده بود.

N = ۲(z+۳)−z⇒ ۲z+۶−z= z+۶ تعداد نوترون ها

N−Z = z+۶−z= ۶
↓

z+۶
و تفاوت نوترون با پروتون

۱۲۴

= ×۱۰۰ = ×۱۰۰ ⇒ =%۱۴A۱  درصد فراواني
نعداد جزء
تعداد كل

۱
۱+۲+۴

۱۰۰
۷

= ×۱۰۰ = =%۵۷A۲  درصد فراواني
۴

۴+۲+۱
۴۰۰

۷
۱۱۸۹۲

۲۶

= ×۱۰۰ درصد عناصر موجود در طبيعت%۷۷٫۹۶=
۹۲

۱۱۸

= ×۱۰۰ درصد عناصري كه به طور مصنوعي ساخته مي شوند%۲۲٫۰۳=
۲۶

۱۱۸

E=mc۲

E= ۵×۱۰۹(۳× )۱۰۸ ۲

E= ۴٫۵× J = ۴٫۵× kJ۱۰۲۶ ۱۰۲۳

H H H)(۳ −۲ −۱

۴

۵≥ ۱٫۵N

Z

H)(۱۱

→ +C۱۲  
۱۲٫۲g

۶ P )(۱۱  
۶٫۰۵۴

۶ n)(۱۰  
۶٫۰۶g

}⇒ ۸٫۶× kg
= ۶٫۰۶+۶٫۰۵۴ = ۱۲٫۱۱۴gمجموع فرآورده ها

(Δm) = ۱۲٫۲−۱۲٫۱۱۴ = ۰٫۰۸۶gتغييرات جرم واكنش
۱۰−۵

ΔE=Δmc۲

ΔE= ۸٫۶×۱۰−۵
(۳× )۱۰۸ ۲

ΔE= ۷٫۷۴× J۱۰۱۲

A+zAx



صفحه ۲۰

ترتيب فراواني عنصرها در زمين       ۱۵.گزينه ۱
ترتيب فراواني عنصرها در مشتري  

در راديوايزوتوپ ها نسبت تعداد نوترون به پروتون برابر يا بيشتر از  مي باشد. ۱۶.گزينه ۳
۱۷.گزينه ۳

 عدد جرمي 

۱۸.گزينه ۱ 

دقت كنيد از يون حاوي تكنسيم براي تصويربرداري از غده ي تيروئيد استفاده مي شود نه خود تكنسيم. و فقط از ۱۹.گزينه ۴
ايزوتوپ   به عنوان سوخت در راكتور هسته اي استفاده مي شود.

توجه: از  عنصر جدول دوره اي،  عنصر در طبيعت يافت مي شوند و  عنصر ديگر ساختگي هستند كه درصد فراواني آنها به
صورت زير محاسبه مي شود:

  درصد عنصرها در طبيعت

  درصد عنصرهاي ساختگي

۲۰.گزينه ۳  : دو خانه بعد از   و در دوره ي بعد از اين گاز نجيب قرار مي گيرد يعني گروه   پس كاتيون آن 
  است.  يك خانه قبل از  قرار دارد و يون منفي (آنيون)  تشكيل مي دهد.   يك خانه بعد از   و

متعلق به گروه اول است و   كاتيون آن است.   نيز متعلق به گروه  و كاتيون   تشكيل مي دهد.
جرم يك اتم كربن برابر   است پس خواهيم داشت: ۲۱.گزينه ۱

  جرم يك اتم اكسيژن
  جرم يك اتم كلسيم

۲۲.گزينه ۲

 جرم اتمي ميانگين

و يا: M : جرم اتمي ايزوتوپ
    F : فراواني ايزوتوپ

 جرم اتمي ميانگين

 

 جرم اتمي ميانگين

با تزريق گلوكز حاوي اتم پرتوزا به انسان، توده هاي سرطاني گلوكزهاي معمولي و پرتوزا را جذب مي كنند و غلظت ۲۳.گزينه ۱
گلوكز در توده سرطاني افزايش مي يابد و آشكارساز مي تواند با جذب پرتوهاي تابش شده موقعيت را شناسايي كند.

اين راديوايزوتوپ به ازاي هر نيم عمرش ( سال) مقدارش به نصف مي رسد يعني: ۲۴.گزينه ۴

پس با گذشت  سال مقدار اين راديوايزوتوپ به    مي رسد.

صفحه ۲۱

Fe> o> Si>Mg>Ni> S>Ca>Al

H >He>C >O>N > S>Ar>Ne

۱٫۵

⇒

⎧
⎩⎨
⎪
⎪
e+Z+N = ۲۸۰
N = ۱٫۵Z
در اتم e=Z

Z+Z+۱٫۵Z = ۲۸۰
۳٫۵Z = ۲۸۰
Z = ۸۰

A=Z+N = ۸۰+(۱٫۵×۸۰) = ۲۰۰M
۲۰۰
۸۰

در ايزوتوپ هاي هيدروژن

در مخلوط طبيعي آن سه ايزوتوپ وجود دارد.
پايدار است. H , H

۲
۱

۱
۱ هيدروژن داراي۷ ايزوتوپ است كه فقط دو ايزوتوپ

۵ايزوتوپ ناپايدار دارد كه راديوايزوتوپ اند.
۴ايزوتوپ آن ساختگي است.

با نيم عمر كوتاه تر، ناپايدارتر است. H۷
۱

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

U)(۲۳۵

۱۱۸۹۲۲۶

= ×۱۰۰ = ۷۷٫۹۶ ≃ ۷۸%۹۲
۱۱۸

= ×۱۰۰ = ۲۲٫۰۳ ≃ ۲۲%۲۶
۱۱۸

Ca۲۰[ Ar]۱۸۲
Ca۲+F[ Ne]۱۰FRb۳۷[ Kr]۳۶

Rb+Mg۱۲۲Mg۲+

۱۲amu

= ۱٫۳۲×۱۲ = ۱۵٫۸۴amu= ۱۶amu

= ۲٫۵×۱۵٫۸۴ = ۳۹٫۶amu= ۴۰amu

فراواني دومي×جرم اتمي دومي) (فراواني اوليه×جرم اتمي اولي)+(
مجموع فراواني

=
+M۱F۱ M۲F۲
+F۱ F۲

= = ۳۵٫۵(۳۵×۳)+(۳۷×۱)
۴

۲

۱۰۰g ۵۰g ۲۵g ۱۲٫۵g− →−−−
۲سال

− →−−−
۲سال

− →−−−
۲سال

۶۱۲٫۵g



صفحه ۲۱

۲۵.گزينه ۱

) جاگذاري مي كنيم. ) را در معادله ي ( معادله ي (

۲۶.گزينه ۲

 
و در ايزوتوپ هاي يك عنصر، عدد اتمي يكسان ولي عدد جرمي متفاوت است پس دو مورد مي تواند ايزوتوپ هاي اتم  باشند.

در نماد ذره هاي بنيادي جرم در بالا و بار الكتريكي نسبي در پايين گذاشته مي شود:   ۲۷.گزينه ۲
گزينه ( آ ) نادرست است.

گزينه نادرست ديگر(پ) است زيرا در جدول دوره اي جرم اتمي ميانگين ايزوتوپ هاي اتم ليتيم گذاشته شده است و اين اختلاف
مربوط به خطا در اندازه گيري جرم نمي باشد.

گزينه هاي (ب) و (ت) صحيح هستند.
۲۸.گزينه ۳

باتوجه به جرم اتمي اين عناصر:   مي توان نسبت جرم مولي اين دو تركيب را محاسبه كرد:

 

ب: خواص شيميايي در يك گروه مشابه و در يك دوره متفاوت است. ۲۹.گزينه ۳
پ)  عنصر جدول در  دوره و  گروه مرتب شده اند.

» است. ت: نماد گاز رادون «
گزينه هاي (ب)، (پ)، (ت) نادرست اند.

در يك اتم خنثي تعداد الكترون و پروتون برابر است  : ۳۰.گزينه ۱

 

) صحيح است. هستند. پس گزينه ي ( اين عنصر با  اتم  است و هم گروه آن  و  و 
ابتدا به ازاي  گرم هليم توليد شده بايد جرم كاهش يافته برحسب كيلوگرم را بدست آوريم تا در فرمول انيشتين ۳۱.گزينه ۲

قرار بدهيم و مقدار انرژي آزاد شده برحسب ژول را بدست آوريم:

⇒

{A
ZX۳+ = −۳ex Zx

= −Nx Ax Zx

{۳۴
Z Y ۲− = +۲ey Zy

= ۳۴−Ny Zy

⎧
⎩⎨
⎪
⎪

−۳ = +۲ ⇒ (۱)Zx Zy = +۵Zx Zy

(۲)− = ۳۴−Ax Zx Zy

۱۲
−( +۵) = ۳۴− ⇒ = ۳۴+۵ = ۳۹Ax Zy Zy Ax

⇒{۲m+۳
m−۳ X۳− e=m⇒ z=m−۳

N =m+۶ ⇒A=Z+N ⇒A=m−۳+m+۶ = ۲m+۳

X

n , p , e
۱
۰

۱
+۱

۰
−۱

۱۲ = ⇒ = ۲۴۱
۲
MMg MMg

۱۲ = ⇒ = = ۱۶۳
۴
MO MO

۴×۱۲
۳

۱۲ = ⇒ = = ۴۰۳
۱۰

MCa MCa
۱۲۰

۳
O= ۱۶amu

Ca= ۴۰amu

Mg= ۲۴amu

⇒ = = ۰٫۴CaC = ۴۰+۱۲+۳×۱۶ = ۱۰۰ amuo۳
MgO= ۲۴+۱۶ = ۴۰ amu

MgO

CaCo۳
۴۰

۱۰۰

۱۱۸۷۱۸
Rn

(z= e)

= (۱)N

e
يا N

Z

۸
۷

N−Z = ۵ ⇒N = ۵+Z (۲)

= ⇒ ۳۵+۷Z = ۸Z ⇒− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
(۱)جاگذاري مي كنيم را در معادله معادله(۲) ۵+Z

Z

۸
۷

Z = ۳۵

Z = ۳۵BrFClI۱
۰٫۴



صفحه ۲۲

جرم كاهش يافته برحسب كيلوگرم را در   قرار مي دهيم،

 دقت كنيد سرعت نور  داده شده و خواهيم داشت:

و چون در روز يك تن آهن ذوب مي شودپس  تن آهن معادل  روز كار در كارگاه است.
ابتدا جرم مولي   را بدست مي آوريم:   ۳۲.گزينه ۱

و توجه كنيد تعداد اتم هيدروژن در   برابر با  است پس مي نويسيم:
 

 

ذرات بنيادي:    براي  ۳۳.گزينه ۳

ذرات بنيادي باردار فقط  و  هستند:

۳۴.گزينه ۴

صفحه ۲۳

۰٫۴ × × × = ۲٫۴× kggHe

۱ molHe

۴ gHe

۰٫۰۰۲۴ g جرم كاهش يافته

۱ mol He

۱kg
۱۰۰۰ g

۱۰−۷

E=mc۲

⋆=c۲ ۱۰۱۷

E= ۲٫۴× × = ۲٫۴× J۱۰−۷ ۱۰۱۷ ۱۰۱۰

۲٫۴× × × × = ۱۰۰ Ton۱۰۱۰
J

۱ g
Fe

۲۴۰ J

۱ kg

۱۰۰۰ g

۱Tone
۱۰۰۰ kg

eFe

۱۰۰۱۰۰
SH۲S= ۲×۱+۳۲ = ۳۴g ⋅moH۲ l−۱

SH۲۲

۰٫۰۳۴mg× = ۳۴× g
۱g

۱۰۰۰mg
۱۰−۶

۳۴× × × × = ۱٫۲۰۴× ⇒۱۰−۶
g

۱ mol sH۲
۳۴ g

۲ molH

۱ mol sH۲

۶٫۰۲× atom۱۰۲۳

۱ molH

۱۰۱۸
x= ۱۸

n , p , e⇐
۳
۴

H{۲
۱

e= p= n= ۱
۱+۱+۱ = ۳

H{ ⇒ ۲+۱+۱+۴۳
۱

e= p= ۱
n= ۲

pe

⇒ ⇒ = ۱
H

۳
۱
H

۱
۱

p= e= ۱

p= e= ۱
۱+۱ = ۲
۱+۱ = ۲

۲
۲

⇒ =

۳
۴
۱

۳
۴

⇒ A>B>D>C

(۲) ستون(۱) ستون

= ۱ ⇐ A
۲
۲

۲
e− −−−

۲
N− −−−−

⇐ ۱۰ ۶ B
۶

۱۰

⇐ ۲۸ ۱۲ C
۱۲
۲۸

⇐ ۱۸ ۱۰ D
۱۰
۱۸

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪



صفحه ۲۳

۳۵.گزينه ۱

 

 

 

  روش دوم

موارد (آ)، (ب)، (پ)، (ت) نادرست اند.  ۳۶.گزينه ۲
آ) در سياره ي مشتري عناصر كربن و گوگرد جز عناصر جامد هستند.

ب) هيدروژن و آهن بترتيب فراوان ترين عناصر سازنده ي مشتري و زمين هستند.
ت) بعد از آهن، منيزيم دومين فلز سازنده ي سياره ي زمين است.

ث) گزينه ي صحيح است. عمده ي عناصر سازنده ي سياره ي مشتري هيدروژن و هليم هستند كه سبك ترين نافلزات جدول دوره اي
هستند.

۳۷.گزينه ۳

و تعداد نوترون هاي  برابر با:          
پس خواهيم داشت:         

و براي تعداد نوترون هاي   خواهيم داشت:

عنصر  بيشترين فراواني در سطح سياره ي مشتري را دارد. فراوان ترين ايزوتوپ آن  است با درصد فراواني ۳۸.گزينه ۴
، پس گزينه ي آ و ب درست اند. بالاي 

پ)  داراي دو نوترون است و با تعداد پروتون هاي نخستين گاز نجيب  برابر است.
ت) درست است.

۳۹.گزينه ۴

۴۰.گزينه ۱
توجه: گاز نیتروژن ⊇ک مولکول دو اتمی است:

جرم مولكولي كربن دي اكسيد  برابر با  مي باشد. ۴۱.گزينه ۱

۴۲.گزينه ۳

۰٫۰۰۳۴g× = ۳۴× kg
۱kg

۱۰۰۰g
۱۰−۷

E=m ⇒E= ۳۴× ⇒E= ۳٫۰۶× Jc۲ ۱۰−۷(۳× )۱۰۸ ۲
۱۰۱۱

۳٫۰۶× J× × = ۹× kg۱۰۱۱ ۱g
۳۴۰J

۱kg
۱۰۰۰g

۱۰۵

= ⇒ x= × g× = ۹× kg
۱g يخ
x g

۳۴۰J

۳٫۰۶× J۱۰۱۱
۳٫۰۶
۳۴۰

۱۰۱۱ ۱kg
۱۰۰۰g

۱۰۵

e= n−۲−۳ = n−۵ ⇒m+۱
n−۲ X۳+− →−−−−−−−−−−−−

از دست داده است

اين عنصر سه الكترون
e= n−۵

Yn−m

(n−۵) = ۲(n−m)⇒ ۲m−n= ۵
Z

۴m−۱
۲n+۲

۴m−۱−(۲n+۲)⇒ −۱− −۲ = ۲ −۳ = ۲×۵−۳ = ۷۴m
−−−

۲n
−−

(۲m−n)  
۵

HH
۱
۱

%۹۹
H

۳
۱He۲

⇒ = = ۲۰
molFe= ۱۱٫۲gFe× = ۰٫۲mol

۱molFe

۵۶gFe

molCu= ۰٫۶۴gCu× = ۰٫۰۱mol
۱molCu

۶۴gCu

molFe

mol Cu

۰٫۲
۰٫۰۱

?g = ۰٫۳mol × = ۸٫۴gN۲ N۲
۲۸gN۲

۱molN۲
N۲

(C )O۲۴۴

C = ۱۲+۲×۱۶ = ۴۴g ⋅mo ⇒?molC = ۱۲۸٫۹g× = ۲٫۹۲molO۲ l−۱ O۲
۱mol

۴۴g

۱ mol× × = ۲۰ m
۵۶ g

۱ mol

۰٫۵ m

۱۱۴ g



صفحه ۲۴

۴۳.گزينه ۱
زيرا: در مول هاي برابر مي توان نوشت:

تعداد ذره ها در مول هاي برابر يكسان است: ۴۴.گزينه ۴

۴۵.گزينه ۳

 اتم هاي 

 اتم هاي 

۴۶.گزينه ۳

۴۷.گزينه ۲

چون تعداد مول ها نسبت مستقيم با تعداد مولكول ها دارد پس مول هاي هيدروژن و در نتيجه مولكول هاي آن بيش تر است. ضمناً دليل
آن همان طور كه مي بينيد كم تر بودن جرم مولي آن مي باشد.

در مول هاي برابر تعداد ذره هاي دو ماده برابرند. ۴۸.گزينه ۲

۴۹.گزينه ۱

زيرا بر پايه  داده هاي متن اين پرسش، مي توان نوشت: ۵۰.گزينه ۱

۵۱.گزينه ۳ مولكول گرم معادل  مول گاز اكسيژن مي باشد و از آنجا كه گاز اكسيژن  است و هر يك مولكول اكسيژن  اتم

دارد پس يك مول از آن شامل  مولكول و  اتم است. يعني:

روش اول: ۵۲.گزينه ۱

صفحه ۲۵

۴٫۸ gCu× = ۰٫۰۷۵ molCu
۱ molCu

۶۴ gCu
۰٫۰۷۵ molCu= ۰٫۰۷۵ molZn

۰٫۰۷۵ molZn× = ۴٫۸۷۵ gZn
۶۵ gZn

۱ molZn

: ۲۴+۳۲+۴×۱۶ = ۱۲۰ g ⋅moMgSO۴  
A

l−۱

۳ × = ۰٫۰۲۵ mo ,gA
۱ molA

۱۲۰ gA
lA ۰٫۰۲۵ mo = ۰٫۰۲۵ molA lFe

۰٫۰۲۵ mo × = ۱٫۴lFe
۵۶ gFe

۱ molFe
gFe

= ۰٫۱×۶٫۰۲×۱۰۲۳
gCa= ۰٫۱molCa× = ۴g Ca

۴۰gCa

۱molCa

= ۰٫۲×۶٫۰۲×۱۰۲۳
gNe= ۰٫۲molNe× = ۴g Ne

۲۰gNe

۱molNe

g = ۳٫۰۱۱× × × = ۰٫۶۲gP۴ ۱۰۲۱ مولكول
۱molP۴

۶٫۰۲۲×۱۰۲۳ مولكول

۱۲۴g
۱molP۴

mol = ۱g × = ۰٫۵mol , mol = ۱g × = ۰٫۰۳۱۲۵ molH۲ H۲
۱molH۲

۲gH۲
H۲ O۲ O۲

۱molO۲
۳۲gO۲

O۲

۸ × = ۰٫۵ mogO
۱molO

۱۶gO
lO ۰٫۵ mo = ۰٫۵ molMglO

۰٫۵ molMg× = ۱۲ Mg
۲۴ gMg

۱ molMg

۱cm× × × × = ۳٫۰۱×
۱m

۱۰۰cm
۶٫۴g
۲m

۱mol

۶۴g
۶٫۰۲×۱۰۲۳

۱mol
۱۰۲۰

۰٫۰۲ mol× = ۱٫۱۲ g , ۰٫۰۲ mol× = ۱۲٫۰۴×
۵۶ g

۱ mol

۶٫۰۲× atom۱۰۲۳

۱ mol
۱۰۲۱

۲۲O۲۲

۶٫۰۲×۱۰۲۳۲×۶٫۰۲×۱۰۲۳

= ۲mol × × = تعداد اتم ها×۶٫۰۲×۴ O۲
۶٫۰۲×O۲ مولكول ۱۰۲۳

۱molO۲

اتم۲
۱O۲ مولكول

۱۰۲۳



صفحه ۲۵

 

مول عنصر 

روش دوم: 

۵۳.گزينه ۱

 مولكول 

در جرمهاي مساوي از عناصر مختلف آنكه جرم اتمي كمتري دارد تعداد اتمهاي آن بيشتر است يا ميتوان گفت: ۵۴.گزينه ۱

دقّت كنيد كه فسفر سفيد داراي فرمول مولكولي  مي باشد. ۵۵.گزينه ۴

۵۶.گزينه ۴

روش تستي:

گازهیدروژن مولکول دو اتمی است: 

وزن پروتون در حدود  يعني يك هيدروژن است نه هليم. وزن هليوم حدوداً چهار برابر پروتون است. ۵۷.گزينه ۱

) جرم اتم  است. بنابراين ميتوان نوشت : ) ( يك واحد كربني (يك  ۵۸.گزينه ۳

۵۹.گزينه ۴
(

(

(

(

۶۰.گزينه ۳

۶۱.گزينه ۴
     نوترون      ,    پروتون  الكترون      ,     پروتون  نوترون 

يون هاي  هر سه داراي  الكترون هستند. ۶۲.گزينه ۱
۶۳.گزينه ۲ داراي  الكترون است پس مولكول فرضي  يازده الكترون دارد كه  الكترون آن مربوط به  اتم 

موجود در ساختار آن است. بنابراين اتم  در حالت خنثي  الكترون دارد و عدد اتمي آن برابر  است.

۳٫۰۱۱× × = ۵× mol۱۰۲۰ ۱mol

۶٫۰۲×۱۰۲۳ ۱۰−۴

۵× mol= ۲۰mg× × ⇒M = ۴۰g ⋅mo۱۰−۴ ۱g
۱۰۰۰mg

۱mol

Mg
l−۱

= ⇒ = ⇒M = عدد اتم ها۴۰
عددآووگادرو

گرم
جرم اتمي

۳٫۰۱×۱۰۲۰ اتم

۶٫۰۲×۱۰۲۳
۲۰× g۱۰−۳

M

= ۰٫۰۰۹mg O× × × = ۳٫۰۱×H۲
۱g

۱۰۰۰mg

۱mol OH۲
۱۸g OH۲

۶٫۰۲×۱۰۲۳

۱mol OH۲
۱۰۱۷

OH۲

=↑ تعداد اتم ها در يك گرم
۶٫۰۲۲×۱۰۲۳

Mجرم اتمي  ↓
P۴

= ۳٫۰۱× × × = ۱٫۲۵molP۴ تعداد مول ۱۰۲۴ تعداد اتم
۱molاتم

۶٫۰۲×۱۰۲۳ تعداد اتم

۱molP۴ مولكول
۴molاتم

=
گرم

جرم مولي
عده مولكول ها
عددآووگادرو

( = ۲×۱ = ۲ )H۲
g

mol= ⟹ x= ۹٫۰۳۳۳gr
۲gr

x×۱۰۲۳

۶٫۰۲×۱۰۲۳

۱(amu)

amu
۱

۱۲
C۱۲

× = ⇒ x= ۱٫۲x×۱٫۶۶×۱۰−۲۳
  

C ۱۲جرم اتم

۱
۱۲

۱٫۶۶×۱۰−۲۴
  

( ) يكamuيك واحد كربني

۱n= ۱۶ , p= ۱۵ , e= ۱۸ ⇒ ۱۸−۱۶ = ۲

۲p= ۲۰ ⇒ e= ۱۸ , n= ۲۰ ⇒ ۲۰−۱۸ = ۲

۳p= ۸ , e= ۸ , n= ۸ ⇒ ۸−۸ = ۰

۴p= ۱۸ , e= ۱۸ , n= ۲۲ ⇒ ۲۲−۱۸ = ۴

N = ۲e , ⇒ e= ۱۸ , Z = ۱۶ ⇒ اتم :X۲−
يون

:[Ar]۱۸ ۱۶
X Z = ۱۶ , e= ۱۶ ⇒N = ۲×۱۶ = ۳۲

A=Z+N ⇒ ۱۶+۳۲ = ۴۸

⟹ ۴۶−۳۶ = ۱۰۸۲−۳۶ = ۴۶=۳۶ =+۸۲ =

, , M۹F− ۸O۲− ۱۲ g۲+۱۰
XH+

۴۱۰XH۴۴۴H

X۷۷
, ⇒X {۷+۴×۱ = ۱۱ , ۱۰X

۷
H
۱ H+

۴ p+ e−



صفحه ۲۶

از آنجايي كه صورت تست گفته اين اتم با گرفتن دو الكترون با  هم الكترون ميشود نتيجه ميگيريم كه اتم ۶۴.گزينه ۴
خنثي داراي  الكترون بوده و چون در اتم خنثي تعداد با برابر است پس داراي  پروتون نيز ميباشد و همچنين تعداد

نوترون را  برابر تعداد الكترونها داده كه تعداد نوترونها برابر  است.

( منظور از جرم اتم يعني مجموع پروتون ها و نوترون ها يا عدد جرمي، در اتم خنثي تعداد  ها با  يا عدد اتمي ( ۶۵.گزينه ۱

برابر است بنابراين ميتوان نسبت جرم الكترون ها كه  جرم  يا  ميباشد را به صورت زير در نظر گرفت.

دو اتم وقتي ايزوتوپ يكديگرند كه عدد اتمي آنها يكسان و عدد جرمي متفاوت داشته باشند. به عبارت ديگر، ۶۶.گزينه ۴
ايزوتوپهاي يك عنصر، عدد اتمي يكسان و تعداد نوترونهاي متفاوتي دارند. توجه كنيد صورت تست گفته است «اتمي با  الكترون

و  نوترون» پس ذره گفته شده خنثي است و يون نيست بنابراين تعداد الكترون ها با پروتون ها برابر است.
) ذرات باردار منظور الكترون ها و پروتون هاي موجود در اتم است چون نوترون خنثي است.  بررسي گزينه ي 

)  منظور از نوكلئون ذرات موجود در هسته است يعني پروتون و نوترون. بررسي گزينه ي 
نوكلئون 

) در اين اتم  پروتون داريم كه نسبت نوترون به پروتون  تقريباً  است كه از  كمتر است. بررسي گزينه ي 

به پروتون و نوترون، نوكلئون يا ذرهي سازندهي هسته نيز ميگويند. پايداري ايزوتوپها به تعداد پروتونها و نوترون ۶۷.گزينه ۱
هاي درون هسته بستگي دارد.

) همهي اتمهايي كه  يا بيش از اين تعداد پروتون دارند ناپايدارند نه برخي از آنها.  تحليل ساير گزينه ها: 
) هستههاي ناپايدار بر اثر واكنشهاي تلاشي هستهاي به هستههاي پايدار كوچكتري تبديل ميشوند.

) اگر براي هسته نسبت تعداد نوترونها به پروتونها،  يا بيش از اين باشد، ناپايدارند.
۶۸.گزينه ۱

نوع مولكول آب 

عنصر اكسيژن داراي سه ايزوتوپ  ،  و  است. اگر اين ايزوتوپ ها را با  ،  و  نشان دهيم. براي ۶۹.گزينه ۴
مولكول دواتمي اكسيژن، شش حالت  امكانپذير است.

با در نظر گرفتن ايزوتوپ  و ايزوتوپهاي اكسيژن، شش نوع مولكول به شرح زير امكانپذير است: ۷۰.گزينه ۲

، ايزوتوپ  قرار گيرد، شش مولكول ديگر به دست ميآيد و در مجموع دوازده نوع مولكول حال اگر به جاي ايزوتوپ 
خواهيم داشت.

۷۱.گزينه ۱

 

راه ديگر: البته با توجه به اينكه ميتوان از جرم الكترون صرف نظر نمود ميتوان جرم  را به صورت زير محاسبه كرد:

صفحه ۲۷

Ar
۴۰
۱۸

۱۶e
−

p
+۱۶

۱٫۲۵۱۶×۱٫۲۵ = ۲۰
⎧
⎩⎨
⎪
⎪

= ۱۶e
−

(Z) = ۱۶ ⇒ ( )A=Z( )+Np
+

عدد جرمي p
+

N = ۲۰ ⇒ A= ۱۶+۲۰ = ۳۶
e
−

p
+

Z

۱
۲۰۰۰

p
+

N

A→ = z→ =
۲zعدد جرمي

zعدد اتمي e− تعداد
z×

۱
۲۰۰۰
۲z

۱
۴۰۰۰

۱۷
۲۰

۱
۱۷e+۱۷p= ۳۴

۲
۱۷ +۲۰N = ۳۷p

+

۳۱۷۲۰
۱۷

۱٫۱۷۱٫۵

۲۸۴
۳
۴۱٫۵

× O , O , O ۱۸

T : H O
۳
۱

۱۶

D : H O
۲
۱

۱۷

H : H O
۱
۱

۱۸

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪⎪
⎪⎪⎪⎪

− →−−−
OH۲ HH DD

HD DT

HT TT

⎫
⎭⎬
⎪
⎪

۱۶ ۱۷ ۱۸ − →−−
۶×۳

O۱۶O۱۷O۱۸ABC

BC  ,  AC  ، AB ،  ،  ، C۲ B۲ A۲
C۱۲

O C O , O C O , O C O ۱۶ =۱۲ =۱۶  ۱۷
=۱۲ =۱۷  ۱۸

=۱۲ =۱۸

O C O , O C O , O C O ۱۶
=۱۲ =۱۷  ۱۶

=۱۲ =۱۸  ۱۷
=۱۲ =۱۸

C۱۲C۱۳

T ⇒ ۲n,۱p,۱e⇒ ۲٫۹۹۲۱amu
۳
۱

⎧
⎩⎨

۲n⇒ ۲×۰٫۰۰۰۵۴×۱۸۵۰ = ۱٫۹۹۸
۱p⇒ ۱×۰٫۰۰۰۵۴×۱۸۴۰ = ۰٫۹۹۳۶
۱e⇒ ۱×۰٫۰۰۰۵۴ = ۰٫۰۰۰۵۴

⎫
⎭⎬ − →−−

(+)

⇒ ۲٫۹۹۱amu× = ۴٫۹۶× g
۱٫۶۶× g۱۰−۲۴

۱amu
۱۰−۲۴

T
۳
۱



صفحه ۲۷

جرم نوترون  جرم پروتون

نزديك به گزينه      
۷۲.گزينه ۱

جرم 

 

۷۳.گزينه ۲
   کل اتمها   ،    سفید   ،      سياه    

۷۴.گزينه ۲

 

 جرم ايزوتوپ دوم     ,      جرم ايزوتوپ اول
 
 (فراواني ايزوتوپ دوم  فراواني ايزوتوپ اول)  فراواني كل    فراواني ايزوتوپ
سوم
 

  

 تعداد نوترونهاي ايزوتوپ سوم
باتوجه به دادههاي متن اين پرسش، اگر فراواني ايزوتوپ سنگينتر را  در نظر بگيريم، ميتوان نوشت: ۷۵.گزينه ۳

 

(درصد فراواني ايزوتوپ سنگينتر)  
۷۶.گزينه ۴

 درصد فراواني       ،      درصد فراواني 

 

۷۷.گزينه ۲
 فراواني ايزوتوپ سنگين تر  فراواني ايزوتوپ سبك تر 

تعداد كل گويها برابر عدد ميباشد بنابراين فراواني  كه  عدد از كل گويها ميباشد برابر  ميباشد و ۷۸.گزينه ۲

فراواني  برابر  است.

 

 جرم ميانگين اتم 

اگر درصد فراواني  ،  باشد، درصد فراواني  برابر  ميباشد، بنابراين: ۷۹.گزينه ۳

≃

(۱)T ⇒ ۲n+۱p= ۳×۱٫۶۶× = ۴٫۹۸×۳
۱ ۱۰−۲۴ ۱۰−۲۴

m=

= ۲٫۵     = ۲٫۵×(۱٫۳۳ ) = ۳٫۳۲۵mCa mO − →−−−−−−−−−
=۱٫۳۳mO mC

mCa mC mC

= +     = ۳٫۳۲۵ +۱٫۳۳ = ۴٫۶۵۵mCaO mCa mO − →−−−−−−−−−−−
=۱٫۳۳mO mC

=۳٫۳۲۵mCa mC
mCaO mC mC mC

= ۲۰= ۱۵= ۵
= = ۳۵٫۵amuM̄

(۱۵×۳۵)+(۵×۳۷)
۲۰

×۱۰۰ → ×۱۰۰ =%۷۵ , ۱۰۰−۷۵ سفيد%۲۵=
كل مولكول ها

۱۵
۲۰

سفيد سياه

=M
¯ ¯¯̄̄ + +M۱a۱ M۲a۲ M۳a۳

۱۰۰
− →−−

X۱۸

۱۸+۱۸ = ۳۶A=Z+N ⇒ ۱۸+۲۰ = ۳۸

⇒ ۱۰۰%−(۲۰%+۷۰%)= ۱۰%+˗=

⇒ = ۴۰M۳⇒ ۳۶۸۰ = ۳۲۸۰+۱۰ M۳۳۶٫۸ =
(۳۸×۲۰)+(۳۶×۷۰)+( ×۱۰)M۳
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صفحه ۲۸

     جرم اتمي ميانگين 

با توجه به اين كه درصد فراواني  بيشتر است، گزينهاي قابل قبول است كه به عدد  نزديكتر و كمي از آن ۸۰.گزينه ۴
كمتر است، بنابراين گزينهي  صحيح است. محاسبهي جرم اتمي ميانگين  به صورت زير است:

    جرم اتمي ميانگين

با استفاده از رابطه ي محاسبه ي جرم اتمي ميانگين مي توان نوشت: ۸۱.گزينه ۳

 

  (عدد جرمي)   ايزوتوپ سنگين تر  
۸۲.گزينه ۱

 جرم اتمي ميانگين

۸۳.گزينه ۳

 

امروزه حركت اوربيتالي الكترون به دور هسته بيان ميشود. ۸۴.گزينه ۳
). هر چه بخش مريي طيف نشري خطي هيدروژن مربوط به بازگشت الكترون برانگيخته به  است (به جز  به  ۸۵.گزينه ۲

فاصلهي تراز انرژي الكترون برانگيخته تا  بيشتر باشد، نور حاصل طول موج كوتاهتري دارد. چهار خط طيفي حاصل از انتقال
الكترون در اتم هيدروژن در منطقهي مرئي به صورت زير است:

طول موج  نانومتر     رنگ بنفش  
طول موج  نانومتر        رنگ آبي  
طول موج  نانومتر       رنگ سبز  
طول موج  نانومتر     رنگ قرمز  

، طول موج بلندتري دارد و از آن جا كه مي دانيم طول موج با انرژي رابطه ي وارونه دارد، خط طيفي  از خط طيفي  ۸۶.گزينه ۴
، كم تر باشد. از طرف ديگر، از ، بايد از تفاوت انرژي مربوط به انتقال الكتروني  پس تفاوت انرژي مربوط به انتقال الكتروني 

اين نكته هم بايد استفاده كنيم كه در طيف نشري خطي هيدروژن، انتقال هايي كه از ترازهاي بالاتر به تراز  انجام مي گيرند، در
، تفاوت انرژي محدوده ي طول موج مرئي  تا  نانومتر قرار مي گيرند از بين دو انتقال  كه به  مي آيند، انتقال 

كم تري نسبت به انتقال  دارد. پس خط طيفي  مي تواند مربوط به انتقال  باشد. 
) به تراز  در ناحيه ي مرئي هستند.  و  ،  و   ، ۸۷.گزينه ۲ و  هيچ كدام در ناحيه ي مرئي نيستند و تنها انتقال ترازهاي (

 به ترتيب مربوط به خط بنفش و قرمز هستند و  با بيشترين فاصله ي انتقال، بيشترين مقدار انرژي و كم ترين مقدار طول موج را
دارد.

پرتوي حاصل از انتقال الكتروني  به  پرتو بنفش است كه داراي كم ترين طول موج است. ۸۸.گزينه ۴
طبق اصل آفبا مي توان آرايش الكتروني اتم عنصرهاي سنگين تر از هيدروژن را به ترتيب افزايش عدد اتمي ساخت نه ۸۹.گزينه ۱

 ( ) اصل آفبا يك شيوه براي دست يافتن به آرايش الكتروني يك اتم معين است. (رد گزينه ي  افزايش جرم اتمي (رد گزينه ي 
( اصل آفبا در مورد چگونگي پر شدن اوربيتال هاي هم انرژي يك زير لايه معين صحبتي نمي كند. (رد گزينه ي 

منظور  از  تراز  فرعي  زيرلايه هاي موجود در لايه هاي الكتروني است. با توجه به آرايش  ۹۰.گزينه ۳
 داراي  تراز فرعي و داراي چهار تراز فرعي دو الكتروني  و

سه تراز فرعي شش الكتروني  است.
آرايش الكتروني نوشتاري اتم ژرمانيم را رسم ميكنيم و سپس تعداد لايهها و زيرلايههاي آنرا با توجه به تعداد ۹۱.گزينه ۳

الكترونهاي موجود در آن محاسبه ميكنيم.

صفحه ۲۹
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صفحه ۲۹

در حالت خنثي، تعداد الكترونها با پروتونها برابر است. پس ميتوان گفت تفاوت شمار پروتونها و نوترونها و عنصر ۹۲.گزينه ۴
 نيز برابر  ميباشد. از طرفي عدد جرمي عنصر  برابر  است، پس ميتوان گفت مجموع شمار پروتونها و نوترونهاي عنصر 

نيز برابر  ميباشد.

 
بنابراین عنصر  در لا⊇هی ظرفیت خود  الکترون دارد.

۹۳.گزينه ۴

  :  /  /  /  / تعداد الكترونهاي موجود در هريك از ترازهاي اصلي انرژي: 
،  و  الكترون ظرفيتي هستند. مطابق آرايش  ، هر يك اتمهاي  ، ، و  به ترتيب داراي  ۹۴.گزينه ۲

هاي الكتروني زير، فقط آخرين لايهي الكتروني  ،  با چهار الكترون است.

، دو برابر تعداد الكترونهاي ، تعداد زيرلايههاي اشغال شده از الكترون  مطابق آرايش الكتروني زير، در اتم  ۹۵.گزينه ۴
ظرفيتي  است.

اختلاف  با   و عدد جرمي  و عدد اتمي  ۹۶.گزينه ۳

براي به دست آوردن تعداد الكترونهاي بيرونيترين لايهي  ابتدا با استفاده از عدد اتمي آرايش الكتروني اتم  را نوشته سپس
از آخرين زيرلايهي لايهي آخر  الكترون كم ميكنيم تا به آرايش  تبديل شود سپس تعداد الكترونهاي بيرونيترين لايهي اين

ذره را ميشماريم.

 خنثي
يونهاي  هم الكترون هستند و  با بقيهي يونها هم الكترون نيست. ۹۷.گزينه ۲

آرايش  و  به  ختم ميشود. براي رسم آرايش الكتروني آنيونها كافي است با توجه به تعداد بار ۹۸.گزينه ۱
منفي به آخرين زيرلايهي، لايهي آخر الكترون اضافه نماييم يا در واقع عدد اتمي آن عنصر را با تعداد بار منفي جمع نموده آرايش آنرا

رسم كنيم.

براي رسم آرايش الكتروني كاتيونها بايد ابتدا آرايش خنثي اتم را (با توجه به عدد اتمي داده شده) رسم كنيم سپس مرتب شده آنرا
بنويسيم و با توجه به تعداد بار مثبت از آخرين زيرلايهي، لايهي آخر الكترون كم كنيم.
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صفحه ۳۰

۹۹.گزينه ۴ داراي  الكترون است. داراي  الكترون و داراي  الكترون است. بنابراين
گزينه هاي  و  حذف است. در و  ،  نوترون وجود دارد.

كليه ي ذرات داده شده هم الكترون هستند و  الكترون دارند اما آرايش  به صورت  و ۱۰۰.گزينه ۱
ساير ذرات آرايش  دارند.

تراز  هرگز نميتواند آخرين تراز يك اتم خنثي باشد ، زيرا همواره تراز  زودتر از  پر ميشود كه در ۱۰۱.گزينه ۱
اين صورت تراز  آخرين تراز به شمار ميرود. مگر آنكه الكترونهاي تراز  جدا شوند، كه در اينصورت تراز  آخرين تراز

محسوب شده اتم مورد نظر نيز تبديل به يك كاتيون خواهد شد.
 : كاتيون 

گاز نجيب : كاتيون يا آنيون  فلز   ,    نافلز   ,   
آرايش الكتروني يونهاي  و  يكسان بوده و يون  داراي آرايش الكتروني گاز نجيب ۱۰۲.گزينه ۲

كريپتون  است.
يونهاي  ، فاقد آرايش الكتروني گاز ۱۰۳.گزينه ۳

نجيب هستند.
يون  داراي  الكترون است بنابراين اتم  داراي  الكترون مي باشد، يعني عدد اتمي  برابر  است.  ۱۰۴.گزينه ۴

در يون  شش زير لايه از الكترون اشغال شده و آرايش  به صورت   است و لايه ي الكتروني سوم آن داراي 
 الكترون مي باشد.

زيرلايه ي  در اتم  داراي  الكترون و در يون  داراي  الكترون است. اتم  داراي  ۱۰۵.گزينه ۳
الكترون و يون  داراي  الكترون است و تفاوت شمار الكترونهاي آن ها برابر  است.

آرايش الكتروني خلاصه شدهي اتم  را رسم ميكنيم كه جزو آرايش هاي استثناء بوده   ۱۰۶.گزينه ۴
 به آرايش پايدار  تبديل ميگردد.

عناصري كه زيرلايهي  آنها در حال پر شدن باشد جزو عناصر واسطهي خارجي هستند و لايهي ظرفيت آنها  مي
باشد.

 
زيرا آرايش درست آن  است. عدد اتمي گازهاي نجيب را بايد جهت خلاصه نويسي آرايش ۱۰۷.گزينه ۲

الكتروني حفظ باشيد و همچنين آرايش الكتروني لايهي آخر گازهاي نجيب را بايد حفظ باشيد.
۱۰۸.گزينه ۳

  جزء عناصر واسطه دستهی  است.
، ، و  به ترتيب داراي  ،  ،  ،  هر يك از اتمهاي  ، ، ، ، ۱۰۹.گزينه ۳

،  ،  ،  و  الكترون ظرفيتي هستند.

در عناصر اصلي لايهي ظرفيت همان لايهي آخر است اما در عناصر واسطه لايهي ظرفيت   ميباشد.
، تعداد زيرلايههاي الكتروني پرُ، دو برابر تعداد الكترونهاي ظرفيتي است. با توجه به جدول زير، در اتم  ۱۱۰.گزينه ۴
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صفحه ۳۱

بيشينه گنجايش لايه ي الكتروني چهارم، برابر با  است و الكتروني با عددهاي كوانتومي  ۱۱۱.گزينه ۲
 و  در آن يافت ميشود.

۱۱۲.گزينه ۲

در اتم مس  الكترون در زير لايهي  با عدد كوانتومي  و  الكترون در زير لايههاي  و  با عدد كوانتومي 

وجود دارند. پس نسبت شمار آن ها  است.

۱۱۳.گزينه ۴

 داراي  زيرلايهي  ميباشد  كه هر كدام  الكترون گرفتهاند و كلاً داراي  هستند. با توجه به اينكه اتم
عنصر مورد نظر داراي هشت الكترون با   است، لايهي ظرفيت آن  ميباشد كه اين آرايش با عدد اتمي   مطابقت

دارد.
۱۱۴.گزينه ۲

 

 

۱۱۵.گزينه ۳

اولاً طيف نشري اتم هيدروژن به صورت خطي است، ثانياً با توجه به شكل اين طيف معلوم مي شود كه در طول موج  ۱۱۶.گزينه ۲
هاي كوتاه يا انرژي هاي بالا، خطوط رنگي به يكديگر نزديك تر هستند، همچنين اين خطوط رنگي و اين طيف حاصل بازگشت الكترون

از حالت برانگيخته به حالت پايه است كه انرژي خود را به صورت نور آزاد مي كند.

۱۱۷.گزينه ۳

درصد فراواني ايزوتوپ سبك تر 

عنصر

Kr۳۶
Cr۲۴
Ca۲۰
Sc۲۱

آرايش الكتروني

۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴ ۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۲ p۶

۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۵ s۱

۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ s۲

۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱ s۲

 تعداد زيرلايه هاي
الكتروني پُر

۸
۵
۶
۶

تعداد الكترون هاي
ظرفيتي

۲+۶ = ۸
۵+۱ = ۶

۲
۱+۲ = ۳

۲ = ۲× = ۳۴n۲ ۴۲

n= ۴ ،l= ۲=−۲ml

Cu : ۱ /۲ ، ۲ /۳ ، ۳ ، ۳ /۴۲۹ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۱
۱۰۳dl= ۲۱۲۲p۳pl= ۱

=
۱۰
۱۲

۵
۶

X → ۱s/۲ ,۲ /۳ ,۳ ,۴ ,۳ ,۴ ,۵ ,۴ ,۵۵۴ s۲ p۶ s۲ p۶ s۲ d۱۰ p۶ s۲ d۱۰ p۶

۱s/۲ ,۲ /۳ ,۳ ,۳ /۴ ,۴ ,۴ /− →−−

شده

مرتب
s۲ p۶ s۲ p۶ d۱۰ s۲ p۶ d۱۰ ۵ ,۵s۲ p۶

  
n=۵→۸e−

۵۴X۵sl= ۰ → ns۲۱۰e−

n= ۵۵ ۵s۲ p۶۵۴

= = ۴۶٫۸A جرم اتمي ميانگين
(۴۵×۱۰)+(۴۷×۹۰)

۱۰۰

= = ۳۶٫۶X جرم اتمي ميانگين
(۳۵×۲۰)+(۳۷×۸۰)

۱۰۰

= ۲(۴۶٫۸)+۳(۳۶٫۶) = ۹۳٫۶+۱۰۹٫۸ = ۲۰۳٫۴amuMA۲X۳

۶۳٫۹ =
(۳۴+۲۹)×۵۰+(۳۵+۲۹)×۳۰+(x+۲۹)×۲۰

۱۰۰
⇒ ۶۳۹۰ = ۳۱۵۰+۱۹۲۰+۵۸۰+۲۰x⇒ x= ۳۷

{ ⇒A= ۲p+۱ = ۳۵A= p+n

n= e= p+۱
= x

جرم اتمي ميانگين = = ۳۵٫۷۵ ⇒ x=%۶۲٫۵۳۵x+۳۷ (۱۰۰−x)

۱۰۰



صفحه ۳۲

۱۱۸.گزينه ۲

۱۱۹.گزينه ۲

۱۲۰.گزينه ۴
براي الكترون نشر نور مناسب ترين راه براي از دست دادن انرژي است. 

تشريح ساير گزينه ها: 
) شكل مربوط به مدل اتمي بور است نه رادرفورد 

) براي توليد يون مثبت بايد انرژي به الكترون داده شود نه از آن گرفته شود. 
) انتقال از  به  داراي رنگ آبي است نه بنفش.

= ۲۰ ⇒ + = ۸۰ ⇒ = ۸۰−a۱ a۲ a۳ a۳ a۲

۸۶٫۴ =
(۸۴×۲۰)+(۸۶× )+[۸۸(۸۰− )]a۲ a۲

۱۰۰
۸۶۴۰ = ۱۶۸۰+۸۶ +۷۰۴۰−۸۸ ⇒ ۲ = ۸۷۲۰−۸۶۴۰a۲ a۲ a۲

۲ = ۸۰ ⇒ = ۴۰a۲ a۲
= ۴۰a۳

N−Z = ۱۳
N+Z = ۶۹

⇒ ۶۹ =Z+Z+۱۳ ⇒ ۶۹−۱۳ = ۲Z ⇒Z = e= ۲۸
M = ۱ ۲ ۲ ۳ ۳ ۳ ۴ : [Ar]۳۲۸ s۲ s۲ p۶ s۲ p۶ d۸ s۲ ⇒۲۸ M۲+ d۸

۱
۲
۳n = ۵n = ۲



پاسخنامه كليدي آزمون با كد: ۳۰۷۱۹

-۱۲-۲۲-۳۲-۴۲-۵۱

-۶۲-۷۲-۸۲-۹۱-۱۰۳

-۱۱۱-۱۲۱-۱۳۳-۱۴۲-۱۵۱

-۱۶۳-۱۷۳-۱۸۱-۱۹۴-۲۰۳

-۲۱۱-۲۲۲-۲۳۱-۲۴۴-۲۵۱

-۲۶۲-۲۷۲-۲۸۳-۲۹۳-۳۰۱

-۳۱۲-۳۲۱-۳۳۳-۳۴۴-۳۵۱

-۳۶۲-۳۷۳-۳۸۴-۳۹۴-۴۰۱

-۴۱۱-۴۲۳-۴۳۱-۴۴۴-۴۵۳

-۴۶۳-۴۷۲-۴۸۲-۴۹۱-۵۰۱

-۵۱۳-۵۲۱-۵۳۱-۵۴۱-۵۵۴

-۵۶۴-۵۷۱-۵۸۳-۵۹۴-۶۰۳

-۶۱۴-۶۲۱-۶۳۲-۶۴۴-۶۵۱

-۶۶۴-۶۷۱-۶۸۱-۶۹۴-۷۰۲

-۷۱۱-۷۲۱-۷۳۲-۷۴۲-۷۵۳

-۷۶۴-۷۷۲-۷۸۲-۷۹۳-۸۰۴

-۸۱۳-۸۲۱-۸۳۳-۸۴۳-۸۵۲

-۸۶۴-۸۷۲-۸۸۴-۸۹۱-۹۰۳

-۹۱۳-۹۲۴-۹۳۴-۹۴۲-۹۵۴

-۹۶۳-۹۷۲-۹۸۱-۹۹۴-۱۰۰۱

-۱۰۱۱-۱۰۲۲-۱۰۳۳-۱۰۴۴-۱۰۵۳

-۱۰۶۴-۱۰۷۲-۱۰۸۳-۱۰۹۳-۱۱۰۴

-۱۱۱۲-۱۱۲۲-۱۱۳۴-۱۱۴۲-۱۱۵۳

-۱۱۶۲-۱۱۷۳-۱۱۸۲-۱۱۹۲-۱۲۰۴


